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G1 Habiter les métropoles d’aujourd’hui et de demain 
 

Voir Feuille de route  

COLLER LA FEUILLE DE ROUTE EN DÉBUT OU FIN DE CHAPITRE 
Suivre les consignes de la feuille de route 
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6e  G1 Fiche n°1 / Qu’est-ce qu’une métropole, avec l’exemple de Paris ? 
 

Je présente J’explique J’affirme 

Une métropole 

est une grande 

ville qui 

concentre de 

nombreuses 

activités 

influençant les 

régions 

environnantes 

(= qui 

l’entourent). 

Une ville 

très 

peuplée 

et 

attractive 

(= qui 

attire). 

Une ville très 

peuplée. 
Exemple 13 millions d’habitants 

Une ville qui attire 

de nouveaux 

habitants 

Exemple L’aire urbaine (= la ville de 

Paris + les villes alentours) gagne 

100 000 habitants par an) 

Une ville qui attire 

les touristes du 

monde entier. 

Exemple 1re destination touristique 

française 

 

Une ville 

qui 

influence 

une 

région. 

Une ville qui a des 

fonctions 

économiques 

importantes qui 

créent de la 

richesse 

Exemple Quartier des affaires de la 

Défense avec ses gratte-ciels 

Une ville qui a des 

activités politiques 

en étant capitale de 

son pays 

Exemple Le Palais de l’Élysée où le 

président travaille. L’Assemblée 

nationale, où les députés votent les 

lois. 

Une ville qui a des 

fonctions culturelles 

qui influencent le 

mode de vie des 

habitants. 

Exemple Le Musée du Louvre. La 

Tour Eiffel. Le stade de France. 

Une ville 

qui est 

bien 

reliée au 

monde. 

Les transports 

relient la ville au 

reste du monde 

(l’avion, le train, le 

bateau) 

Exemple Pour l’avion, les aéroports 

d’Orly et de Roissy. Pour le train, 

gare du Nord et gare de Lyon. 

Quartier des affaires : quartier de gratte-ciels où se concentrent les banques, 

les bureaux des grandes entreprises 
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Comment habite-t-on dans les différentes métropoles du monde aujourd’hui et 

demain ? 

 

0. EDC : comment habite-t-on dans les deux métropoles : 

Londres et Mumbai ? 
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6e G1 Fiche n°2 / Comment habite-t-on dans les deux métropoles : Londres et Mumbai ? 

Piste bleue : niveau intermédiaire 

J’ai eu besoin de prendre la    Piste verte : niveau facile 

  Explique pourquoi Laura et Jamal peuvent dire que leur ville est une métropole. 

  Londres (Royaume-Uni en Europe) Mumbai (Inde en Asie) 

Une ville 

très peuplée 

et 

attractive 

Une ville très peuplée. 

Oui Oui 
Exemple si oui Chiffre clés 

8,2 millions d’habitants 
 

Exemple si oui Doc 2 et 3 

Plus de 20 millions 

d’habitants 

Une ville qui attire de 

nouveaux habitants. 

Non Oui 
Exemple si oui 

 

 

Exemple si oui Doc 2 

La ville devrait compter 

28 millions d’habitants en 

2030. 

Une ville qui attire les 

touristes du monde entier. 

Oui Non 
Exemple si oui Chiffre clés, doc 5 

15 millions de touristes 

internationaux par an. 

Exemple si oui 

Une ville qui 

influence 

une région 

Une ville qui a des 

fonctions économiques 

importantes qui créent de 

la richesse. 

Oui Oui 
Exemple si oui Doc 4 

La City, centre des 

affaires de Londres. 

Exemple si oui Doc 1 et 4 

Le quartier des affaires 

de Tardeo.  
Une ville qui a des 

activités politiques en 

étant la capitale de son 

pays. 

Oui Non 
Exemple si oui Doc 1 

Buckingham Palace 

(résidence de la reine). 

Exemple si oui 

Une ville qui a des 

fonctions culturelles qui 

influencent le mode de vie 

des habitants. 

Oui Oui 
Exemple si oui Doc 1 

British museum, Tate 

modern. 

Exemple si oui Doc 1 et 3 

Les studios de cinéma de 

Bollywood. 

Une ville qui 

est bien 

reliée au 

monde 

Les transports relient la 

ville au reste du monde. 

Oui Oui 
Exemple si oui Doc 1 

Aéroports de Heathrow et 

London city, Eurostar. 

Exemple si oui Doc 4 

1 aéroport, 1 port. 

 

 

 

  Indique des quartiers/lieux où Laura et Jamal aiment aller pour rencontrer des gens. 

 Londres (Royaume-Uni en Europe) Mumbai (Inde en Asie) 

Des quartiers/lieux de rencontres entre 

les habitants. 

Exemple d’un quartier/lieu. Doc 6 et 8 

Stade d’Arsenal, quartier 

de Southall 

Exemple d’un quartier/lieu. Doc 6 

La plage. 

 

 

 

 

 

  Décris les difficultés que Laura et Jamal ont parfois à habiter leur ville. 

  Londres (Royaume-Uni en Europe) Mumbai (Inde en Asie) 

Difficultés 

dans les 

transports 

Des embouteillages. Des 

transports en commun 

bondés. 

Oui Oui 
Exemple si oui Doc 2  

Laura est contente quand 

elle a une place assise dans 

le train. 

Exemple si oui Doc 7 

Avec les embouteillages, 

vitesse moyenne de la 

voiture de 5 km/h. 
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Difficultés 

au niveau de 

l’accès au 

logement, à 

l’eau, au 

traitement 

des déchets 

Un accès à l’eau et un 

traitement des déchets 

difficiles. 

Non Oui 
Exemple si oui 

 

 

Exemple si oui Doc 8 

Moins de 20% des 

habitations ont accès à 

l’eau courante. 
Un accès difficile au 

logement dans le centre-

ville et la nécessité d’aller 

habiter loin du centre. 

Oui Oui 
Exemple si oui Doc 2 et 9 

Laura doit habiter à une 

heure de son travail qui est 

en centre-ville. 

Exemple si oui Doc 4 et 7 

La ville s’étale de plus en 

plus avec la construction 

de Navi Mumbai. 

Des 

difficultés 

avec des 

écarts de 

richesse 

Des écarts uniquement 

entre des quartiers 

modestes (un peu pauvre) 

et des quartiers riches. 

Oui Non 
Exemple si oui Doc 7 

1 habitant sur 35 possède 

plus d’un million de dollars, 

mais 28% de la population 

est pauvre. 

Exemple si oui 

Des écarts très 

importants entre 

quartiers très pauvres et 

très riches. 

Non Oui 
Exemple si oui Exemple si oui Doc 5 

Jyotsna vit dans un 

building luxueux de 230 

m2, alors qu’Asma vit 

dans un bidonville. 
 

6e G1 Fiche n°3 / Comment habite-t-on dans les deux métropoles : Londres et Mumbai ? 

Laura et Jamal discutent de leur vie respective. Mais qui a dit quoi dans cette conversation. 

  Lis, réfléchis et écris sur la ligne qui a pu prononcer ces phrases : Laura ? Jamal ? Laura ET Jamal ? 
 

« La croissance de cette ville est vraiment très rapide. »  Jamal 

« C’est une ville très peuplée et qui attire de nouveaux habitants.» Jamal 

« Les paysages sont variés. » Laura ET Jamal  

« Dans le centre-ville, il y a des monuments historiques ainsi que les gratte-ciels du quartier des 

affaires. » Laura ET Jamal 

« La ville s’étale sur l’espace qui l’entoure, puisque les habitants habitent de plus en plus loin du 

centre.» Laura ET Jamal 

« Les différences entre les populations riches et les populations pauvres sautent aux yeux dans ma 

ville ! » Jamal 

« Dans ma ville aussi, il y a des quartiers modestes et des quartiers riches. » Laura 

« Les équipements de base, pour les transports, l’eau ou l’électricité, font parfois défaut. C’est 

gênant pour la santé et la sécurité des habitants. » Jamal 

« Les autorités font de grands aménagements dans la ville pour créer de nouveaux quartiers. » Laura 

ET Jamal 

« Il y a de grosses difficultés au niveau des transports. » Laura ET Jamal 

« La semaine dernière, j’ai traversé un bidonville.  Jamal 

« Quasiment tous les habitants ont un bon accès à l’eau potable et le ramassage des ordures est 

efficace. » Laura  
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I. Comment évoluent les métropoles dans le monde ? 
 

6e  G1 Fiche n°4 / Comment évoluent les métropoles dans le monde ? 
 A chaque fois, sélectionne le bon exemple. Pour rappel, un exemple peut servir de preuve. 

C’est souvent des chiffres, un témoignage, un lieu précis, un évènement précis. 
 
 

 Je vais vous présenter l’évolution des métropoles dans le monde. 
 

Tout d’abord, les plus grandes métropoles se situent dans les 3 principaux foyers de 

peuplement : l’Asie de l’Est, l’Asie du Sud et en Europe-Méditerranée. Aujourd’hui, 

1 être humain sur 2 habite en ville et les métropoles sont les villes les plus 

attractives, c’est-à-dire qui attirent le plus.  

o Par exemple, les métropoles sont attractives, car il y a du travail. 

✓ Par exemple, Asma préfère habiter dans un bidonville à Mumbai qu’à la campagne, car 

il y a plus de services : docteur, magasin…  

o Par exemple, dans les métropoles, il y a de plus en plus de monde, ce qui montre bien 

qu’elles sont attractives. 
 

Enfin, de plus en plus de personnes habitent dans les métropoles. Dans les pays 

émergents et surtout les pays précaires où une grande partie de la population habite 

encore dans les campagnes, les métropoles gagnent de plus en plus de populations. 

Dans les pays favorisés, la très grande partie des habitants vit déjà en ville. Donc 

la population des métropoles augmente, mais plus lentement.  

o Par exemple, Mumbai voit sa population augmenter beaucoup alors que la population de 

Londres augmente moins. 

✓ Par exemple, en Inde, pays émergent, Mumbai comptait 4 millions d’habitants en 1960, 

elle en compte aujourd’hui 22 millions et ce chiffre augmente. 

o Par exemple, Mumbai, en Inde, pays émergent, a vu sa population exploser depuis 100 

ans. 
 

 

Foyer de peuplement : espace de forte concentration de la population. 

Pays favorisés : pays où les conditions de vie/niveau de bienêtre de la population 

sont globalement bonnes avec des inégalités plutôt faibles. On les appelle 

également les pays développés ou pays riches. 

Pays émergents : pays où les conditions de vie se sont beaucoup améliorées, avec 

des inégalités qui restent importantes.   

Pays précaires : pays où les conditions de vie/niveau de bienêtre de la population 

restent globalement médiocres ou faibles, mais avec de grosses inégalités selon 

les habitants. On les appelle également pays en développement ou pays pauvres. 

Bidonville : quartier pauvre construit de façon illégale avec des matériaux de 

récupération (notamment des bidons, d’où son nom). 
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II. Comment habite-t-on aujourd’hui dans les différentes 

métropoles du monde et quelles solutions pour demain ? 
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6e  G1 Fiche n°5 /  

Comment habite-t-on aujourd’hui dans les différentes métropoles du monde et quelles solutions pour demain ? 

 
Je 

présente 
J’explique Je prouve  Solutions face aux problèmes 
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Des trajets 

domicile/travail souvent de 

plus en plus long. 

Un exemple :  

À Mumbai, Asma habite 

dans le bidonville de 

Dharavi avec ses deux 

filles. Elle ne dispose 

que d’une seule pièce 

sans eau courante, ce 

qui montre bien 

l’insalubrité de certains 

quartiers de Mumbai. 

 Idée pour lutter contre l’absence de 

logements décents pour les pauvres à 

Mumbai : construire des immeubles peu 

chers à la place des bidonvilles. 

Des espaces qui offrent 

globalement une bonne 

qualité de vie dans les 

pays favorisés. 

 + Avantages : 

Logements peu chers grâce à des 

conteneurs. 

Logements plus confortables. 

Présence de nombreux services : 

école, hôpital, commerces, bureaux, 

créant des emplois. 
 

Des espaces parfois 

insalubres (bidonvilles) 

dans les pays émergents 

et précaires. 

 - Inconvénient : 

Risque de dégradation rapide des 

logements.  

Pas assez de logements pour tous. 
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Travailler souvent dans 

des entreprises proches 

du centre. 

Un exemple : 

À Londres, Laura 

travaille dans le 

centre de Londres, 

dans le riche quartier 

de Knightsbridge. 

 

Faire des achats, se 

divertir dans les cinémas, 

les musées, les salles de 

sports, aller au restaurant 

souvent dans le centre-

ville. 
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e
 d
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Des trajets 

domicile/travail souvent de 

plus en plus long. 

Un exemple : 

À Mumbai, les trains 

transportent chaque 

jour 7,5 millions de 

passagers par jour et 

les routes sont 

tellement 

surchargées que les 

voitures roulent à 5 

km/heure. 

 Idée pour lutter contre les 

embouteillages et la pollution à 

Londres : développer les modes de 

transport doux, peu polluant (vélo, 

tram, funiculaire). 

Utilisation de sa voiture 

ou des transports en 

commun (train, bus, 

métro). 

 + Avantages :  

Création de longues pistes cyclables, 

non dangereuses. 

Vélo bon pour la santé, pour 

l’environnement, peu couteux. 
 

Embouteillages et pollution 

de l’air. 

 - Inconvénients : 

Accidents, vols de vélos.  

Les gens restent très attachés à leur 

voiture. 

Pour les trajets trop longs, le vélo 

prend trop de temps pour se 

déplacer. 
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Rencontrer différents 

habitants : des résidents 

et/ou des travailleurs, des 

touristes. 

Un exemple : 

À Londres, le quartier 

de Piccadillys Circus 

est un lieu de 

rencontre avec ses 

magasins et ses 

théâtres, qui attire 

beaucoup de touristes. 

 

Des pauvres et des riches 

qui n’habitent pas dans les 

mêmes quartiers. 
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